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Otra forma de calcularlo se obtiene si sustituimos en esta formula I por su valor, resultando la siguiente

expresion:
i= Cn ’Co
Cn

Actividad 1.5 El sefior James solicité un préstamo al banco Boreal por importe de 7.000 €.
Transcurridos 6 afios el sefior James tendrd que entregar al banco 8.260 € como devolucién del
importe del préstamo mas los intereses. ;Qué tipo de interés se aplicé a la operacién?
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1. Concepto de operación financiera
Cuando se trata una cantidad de dinero se pueden dar fundamentalmente tres situaciones:

· Si disponemos de ella podemos utilizarla para adquirir bienes o servicios (electrodomésticos, vehículos, viajes, etc.) pagando al contado.

· Si disponemos de ella pero no deseamos utilizarla para adquirir bienes o servicios podremos ahorrarla depositándola en una entidad que nos pagará un interés.

· Si no disponemos de ella y deseamos adquirir bienes o servicios podremos obtenerla pidiéndosela prestada a una entidad. En este caso deberemos devolver transcurrido un tiempo la cantidad prestada más los intereses.

En la primera situación el intercambio es simultáneo y, por lo tanto, no puede considerarse operación financiera. En las otras dos el intercambio de capitales no se produce en el mismo momento de tiempo y, por lo tanto, sí son operaciones financieras.

Podemos definir operación financiera como todo acto mediante el cual se acuerda intercambiar o sustituir unos capitales por otros en distinto momento de tiempo.
Lo expuesto anteriormente indica la importancia que tiene el tiempo en estas operaciones. De hecho un capital, para ser considerado financiero, debe indicar tanto la cantidad de dinero como el momento de tiempo al que está referida. Por ejemplo, 100 € no es un capital financiero. Pero si nos informan de que podremos disponer de 100 € dentro de un mes ese si sería un capital financiero.

Por lo tanto podemos definir capital financiero como una cantidad de dinero de la que podremos disponer o que tendremos que pagar en un momento de tiempo concreto. Al momento de tiempo en el que debemos pagar o en el que podremos disponer de un capital se le denomina vencimiento.

Otro concepto clave es el de interés. Cuando depositamos nuestros ahorros en un banco durante un tiempo, obtenemos al final una cantidad superior a la desembolsada inicialmente. La diferencia entre ambas cantidades son los intereses que nos abona el banco por tener nuestro dinero depositado allí durante un tiempo. De la misma manera si pedimos un préstamo al banco para comprar un coche por ejemplo, tendremos que devolver a esa entidad además del dinero prestado los intereses correspondientes. Los intereses se calculan de acuerdo a una ley financiera. En la práctica las leyes financieras se concretan en fórmulas matemáticas que permiten calcular intereses.
2. Elementos de una operación financiera a interés simple
La ley financiera del interés simple se basa en que los intereses producidos en cada periodo no se agregan al capital con el fin de calcular los intereses del siguiente periodo. Por lo tanto los intereses producidos en cada uno de los periodos son iguales. Los elementos que intervienen son los siguientes:
· C​0: Capital inicial
· n: Duración de la operación (número de periodos)

· i: Tipo de interés anual en tanto por uno, que representa la cantidad de dinero que se obtiene por cada unidad monetaria en un año.

· I: Interés de un año que en capitalización simple es constante para cada uno de los periodos.

· I​T: Interés total. La suma total de intereses generada a lo largo de la operación financiera.

· C​n: Capital final o montante. Se compone del capital inicial más el interés total.

3. Cálculo de los elementos
3.1 Cálculo del interés de un periodo (I)
El interés simple se basa en que los intereses son iguales en cada uno de los periodos. Además el tipo de interés permite calcular el rendimiento que se obtiene por cada unidad monetaria en un periodo (año). Teniendo esto en cuenta podemos obtener el interés de un periodo (año) a partir de la siguiente expresión:
I = C0 · i

Actividad 1.1 El señor Simpson deposita hoy en el Banco Oeste 2.600 €. Su intención es mantener ese dinero en el banco durante 5 años. El banco se compromete a abonarle en concepto de interés un 4 % anual. Calcula el interés que obtendrá el señor Simpson cada año.
3.2 Cálculo del interés total (IT)
El interés total lo podemos calcular de dos formas:

1) Puesto que el interés total es la suma de todos los intereses generados a lo largo de la operación financiera, podemos decir que:
IT = I + I + I +…+ I

Para calcularlo sumaremos tantos I como periodos tenga la operación. Puesto que el número de periodos que dura una operación financiera lo hemos representado con la letra n, podemos calcular los intereses totales a partir de la siguiente fórmula:
IT = n · I

Si incluimos en esta expresión la fórmula para calcular los intereses de un periodo obtenida en el punto a) resulta:
IT = C0 · n · i
2) Otra forma de calcular el interés total se basa en el hecho de que la diferencia entre el capital final y el capital inicial es el interés total generado a lo largo de la operación. Por lo tanto lo podremos calcular a partir de la siguiente expresión:
IT = Cn - C0
Actividad 1.2 Determina el interés total que obtendrá el señor Simpson partiendo de los datos de la actividad 1.1.

3.3 Cálculo del montante o capital final (Cn)
El montante o capital final resulta de sumar al capital inicial el interés total, por lo tanto:
Cn = C0 + IT
Si sustituimos IT por la expresión obtenida en el punto b), resulta:
Cn = C0 + C0 · n · i
Si sacamos factor común a C0, obtenemos

Cn = C0 · (1 + n · i)

Actividad 1.3 Determina el montante o capital final que obtendrá el señor Simpson partiendo de los datos de la actividad 1.1.

3.4 Cálculo del capital inicial (C0)
Si despejamos C0 de la expresión obtenida en el apartado c), resulta:
C0 = Cn / (1 + n · i)

Aunque también se puede obtener el capital inicial a partir de:
C0 = Cn - IT

Actividad 1.4 La señora Smith depositó hace 3 años una cantidad en el banco Noroeste por la que hoy recibe un total de 2.014 €. Si sabemos que dicha entidad le aplicó un 2 % de interés anual, ¿qué cantidad depositó inicialmente?

3.5 Cálculo del tipo de interés (i)
Partiendo de la fórmula obtenida en el apartado b)
IT = C0 · n · i
si despejamos i, resultará:
i = IT / C0 · n

Otra forma de calcularlo se obtiene si sustituimos en esta fórmula IT por su valor, resultando la siguiente expresión:
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Actividad 1.5 El señor Rush solicitó un préstamo al banco Boreal por importe de 11.000 €. Transcurridos 4 años el señor Rush tendrá que entregar al banco 12.760 € como devolución del importe del préstamo mas los intereses. ¿Qué tipo de interés se aplicó a la operación?
3.6 Cálculo de la duración (n)
Partiendo de nuevo la fórmula obtenida en el apartado b)

IT = C0 · n · i
Si despejamos n, resultará:
n = IT / C0 · i
Otra forma de calcularlo se obtiene si sustituimos en esta fórmula IT por su valor, resultando la siguiente expresión:
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Partiendo de nuevo la formula obtenida en el apartado b)
lk=Co-n-i

Si despejamos n, resultara:

n=k/Co-i

Otra forma de calcularlo se obtiene si sustituimos en esta formula I por su valor, resultando la siguiente
expresion:

Actividad 1.6 La sefiora Ford deposité en el banco Antdrtico un capital de 4.000 € al 1 % de interés
anual. Transcurrido un tiempo el banco la devolvié un montante de 4.200 €. ;Cudnto tiempo duré la
operacién?
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Actividad 1.6 La señora Ford depositó en el banco Antártico un capital de 5.500 € al 1,5% de interés anual. Transcurrido un tiempo el banco la devolvió un montante de 6.160 €. ¿Cuánto tiempo duró la operación?
4. Capitalización fraccionada
Hasta ahora solamente hemos utilizado periodos de capitalización anual y el tipo de interés siempre ha estado referido al año. Sin embargo, la duración de muchas operaciones no se expresa en años sino en otros periodos de tiempo como días, meses, trimestres, etc.
El primer concepto que es necesario conocer es el de frecuencia. Entendemos por frecuencia de un periodo el número de veces que está contenido en un año. Por ejemplo, un año contiene 12 meses, por lo tanto la frecuencia del mes es 12.

Las frecuencias de los periodos más utilizados aparecen en la siguiente tabla:

	Periodo
	Frecuencia (m)

	Día (año civil)
	365

	Día (año comercial)
	360

	Semana
	52

	Mes
	12

	Bimestre
	6

	Trimestre
	4

	Cuatrimestre
	3

	Semestre
	2

	Año
	1

	Bienio
	1/2

	Trienio
	1/3


Como regla general debemos indicar que debe existir correspondencia entre el tipo de periodos que dura una operación y el tipo de interés que aplicamos. Por ejemplo, si la duración de una operación está expresada en meses el tipo de interés a aplicar debería ser mensual.
Pero también existe en interés simple la posibilidad de expresar la duración de la operación en la misma frecuencia del tipo de interés. Por ejemplo si tenemos un tipo de interés anual y la operación dura 6 meses podremos solucionar el problema dando a n el valor ½.

Otro concepto esencial para solucionar este tipo de problemas es el de tantos equivalentes. Denominamos tantos equivalentes aquellos que, aplicados a un capital durante el mismo intervalo de tiempo producen el mismo montante.
Para representar un tanto equivalente utilizaremos im, siendo m la frecuencia a la que está referido el tanto. Por ejemplo, un tanto mensual lo representaremos como i12.
Para calcular tantos equivalentes vamos a partir del siguiente ejemplo: imaginemos una operación financiera con un capital inicial de 1.000 €, una duración de un año (12 meses) y un tanto simple anual i. Si quisiéramos calcular el montante de esta operación utilizando un tanto equivalente mensual i12, este tanto debería de generar el mismo montante que i. Por lo tanto podemos decir que el montante si aplicamos i sería:
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* Para calcular tantos equivalentes vamos a partir del siguiente
- ARo 1 ejemplo: imaginemos una operacion financiera con un capital
o inicial de 1.000 €, una duracion de un afo (12 meses) y un tanto

Bienio 12 simple anual i. Si quisiéramos calcular el montante de esta
N operacion utilizando un tanto equivalente mensual i;;, este tanto
= Trienio 173 deberia de generar el mismo montante que i. Por lo tanto podemos
- decir que el montante si aplicamos i serfa:

N C,=1.000-(1+1-7)
- Mientras que el montante si aplicamos i, seria:
- C, =1.000-(1+12-i,)

Por definicion de tantos equivalentes los montantes han de ser iguales por lo que también podremos igualar
los segundos términos de las ecuaciones:

. 1.000-(1+1-1)=1.000-(1+12-i,)
8 Si dividimos ambos miembros por 1.000, resulta:
1+17=1+12-1,)

- El 1 del primer miembro pasa al segundo restando:

° 1i=1+12+i,-1
2 Operando resulta:
- i=12-i,
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Despejando i12 obtenemos:
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Despejando i;, obtenemos:

I

Lo

Ip = o

Podemos generalizar esta formula sustituyendo 12 (frecuencia) por la letra que la identifica:

Férmula que permite calcular un tanto equivalente de frecuencia m a partir de un tipo de interés simple
anual i.

Actividad 1.7 Tomando un capital inicial de 1.000 €, depositado durante 2 afios al 2,4 % de interés
simple anual, comprueba que los montantes que se producen aplicando el tanto simple anual y el
tanto simple mensual son iguales.
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Podemos generalizar esta fórmula sustituyendo 12 (frecuencia) por la letra que la identifica:
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Despejando i;, obtenemos:

1

12

Ip =

[Podemos generalizar esta formula sustituyendo 12 (frecuencia) por la letra que la identifica:

i
1,,,75

Férmula que permite calcular un tanto equivalente de frecuencia m a partir de un tipo de interés simple
anual i.

Actividad 1.7 Tomando un capital inicial de 1.000 €, depositado durante 2 afios al 2,4 % de interés
simple anual, comprueba que los montantes que se producen aplicando el tanto simple anual y el
tanto simple mensual son iguales.





Fórmula que permite calcular un tanto equivalente de frecuencia m a partir de un tipo de interés simple anual i.
Actividad 1.7 Tomando un capital inicial de 2.500 €, depositado durante 7 años al 1,90% de interés simple anual, comprueba que los montantes que se producen aplicando el tanto simple anual y el tanto simple mensual son iguales.
Actividad 1.8 Calcula los montantes que producirá un capital inicial de 62.000 € colocado al 3,20% simple anual durante: a) 5 semestres; b) 7 trimestres; c) 4 meses; d) 100 días (año comercial) y e) 200 días (año civil). Calcula cada uno de ellos de las dos maneras explicadas en la unidad: utilizando tantos equivalentes y utilizando el tanto anual.
Problemas propuestos
1. Calcula los intereses totales producidos por un capital inicial de 15.000 € que ha estado colocado a un 3,30% simple anual durante 4 años.
2. Calcula el montante que se obtendrá por la inversión inicial de un capital de 5.700 € al cabo de tres años si se aplica un 1,20% de interés simple anual.
3. Si el capital inicial de una operación fue de 9.600 € y el final de 12.315,23 €, ¿a cuanto ascendieron los intereses totales?
4. Se ha recibido una notificación de ingreso en cuenta de 18.530 € por una inversión cuyo importe desconocemos. Si el tipo aplicado fue un 1,80% simple anual y la duración 5 años ¿a cuanto ascendió la inversión inicial? (17.000 €)
5. ¿Cuál fue el capital inicial que invertido durante un cierto periodo de tiempo generó unos intereses de 621,14 € y un montante de 24.624,62 €? (24.003,48 €)
6. ¿Qué tiempo necesita un capital inicial de 7.100 € para obtener unos intereses totales de 1.022,40 € a un tipo del 2,40% simple anual? Interés Simple. (6 años)
7. Queremos saber cuanto tiempo se mantuvo una inversión inicial de 6.900 € que produjo un montante de 10.860,60 € al 4,10% simple anual. 
8. ¿Cuánto tiempo será necesario para que un capital inicial se transforme en otro cuatro veces mayor a un 7,14% simple anual? (42,02 años)
9. ¿Cuál fue el tipo de interés simple anual al que se colocó un capital inicial de 30.000 € para que se obtuvieran unos intereses totales de 1.080 € al cabo de 2 años? (1,80%)
10. Un capital inicial de 270 € produjo un montante de 345,60 € al cabo de ocho años, ¿Cuál fue el tipo de interés simple anual aplicado? (3,50%)
11. ¿Qué tipo de interés simple anual es el que triplica un capital inicial en 100 años? (2%)
12. Sabiendo que el tipo de interés de mercado vigente, a interés simple, es de un 2,4% anual, ¿le conviene a la señora Pérez cambiar su inversión de 40.000 € por la que le aseguran un montante de 44.600 € al cabo de 5 años?
13. Calcular el tanto equivalente cuatrimestral del 1,80 % anual en capitalización simple.

14. Calcular el tanto equivalente diario (utilizando año comercial) del 4,60% anual en capitalización simple.

15. Calcular los intereses totales que produce un capital inicial de 7.000 €:

a) Al 0,10% mensual durante 36 meses.

b) Al 1,20 % anual durante 3 años.

Explica brevemente el resultado obtenido.
16. Calcula el montante que producirá un capital inicial de 10.000 € al 1,80% de interés simple anual, colocado durante: a) cinco meses, b) cinco trimestres, c) 300 días (años civil y comercial).

U. T. 1. Capitalización simple.
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